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Die Alzheimer Gesellschaft Baden-Württemberg e.V. | Selbsthilfe Demenz ist ein Selbsthilfeverband und die zentrale Anlaufstelle zum Thema Demenz in Baden-Württemberg. Sie wurde 1994 gegründet und setzt sich für die Interessen und die Lebensqualität von Menschen mit Demenz und ihren Angehörigen ein. 
Die Alzheimer Gesellschaft Baden-Württemberg informiert und berät 
· im InfoPortal Demenz www.alzheimer-bw.de 
· am Beratungstelefon 0711 – 24 84 96-63
· mit zahlreichen Broschüren für Angehörige und Betroffene, Ehrenamtliche und Fachkräfte
· mit einem eigenen Fortbildungsprogramm
· auf vielen landesweiten Veranstaltungen
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Herausforderung Demenz
Das Thema Demenz ist eine der größten Herausforderungen der Zukunft – für die Betroffenen und ihre Familien, aber auch für die Gesellschaft und das Miteinander im Alltag, in der Nachbarschaft und im Beruf. 
Eine Demenzdiagnose ist eine große Belastung für die Betroffenen selbst, aber auch für ihre Angehörigen. Sie brauchen verständliche und differenzierte Information und individuelle Beratung und im weiteren Verlauf der Erkrankung auch Pflege und Betreuung bzw. Angebote zur Entlastung von einem schwierigen Pflegealltag. 
Interessenvertretung und Sensibilisierung 
Lebensqualität und Lebensnormalität von Menschen mit Demenz und ihren Familien hängen maßgeblich von einem informierten und hilfsbereiten Umfeld ab. Deshalb ist eine breit angelegte Sensibilisierung für das Thema Demenz unerlässlich. Je größer das Wissen über die Erkrankung und den Umgang mit den Betroffenen ist, umso offener stehen Bürger dem Thema Demenz gegenüber und umso eher sind sie auch bereit, sich zu engagieren. 
Die Alzheimer Gesellschaft Baden-Württemberg vertritt die Interessen der Betroffenen und ihrer Angehörigen landesweit in vielen sozial- und gesundheitspolitischen Gremien und trägt auf vielen Ebenen zur Sensibilisierung für das Thema Demenz bei. Ziel ist es, die Lebensqualität von Menschen mit Demenz und ihren Angehörigen überall im Land nachhaltig zu verbessern und dazu beizutragen, dass sie sich nicht zurückziehen, sondern so lange wie möglich und gewünscht, Teil der Gesellschaft zu bleiben – als Nachbarn, Freunde, Kollegen oder Mitglieder im Verein. 
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